

да 2

Секретно.

Экз. №

Чел. №-1947

от 30/11 - 71.

НАЧАЛЬНИКУ 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР
ПОЛКОВНИКУ ТОВАРИШУ ЩЕНСНОВИЧОС М.К.

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

На № 5/9437 от 6 декабря 1971 года и
№ 5/8415 от 9 декабря 1970 года

Контрразведывательная работа по линии 5 отдела в районе в отчетном 1971 году в основном строилась и направлялась, исходя из оперативной обстановки в районе, руководствуясь решениями XXII съезда КПСС, XUI съезда КП Литвы и решением Коллегии КГБ при СМ СССР "О задачах органов госбезопасности по борьбе с идеологической диверсией противника", объявленной приказом 0051 от 8 мая 1968 года.

Все поступающие материалы в районе подвергались к аналитической обработке, однако каких-либо новых форм, методов, явлений и тенденций в действиях антисоветских и националистических элементов в районе не установлено.

Однако при этом следует отметить, что антисоветский элемент во враждебных целях использовал где-то до сих пор хранившийся герб буржуазной Литвы "Витис", который с надписью антисоветского содержания с 15 на 16 февраля 1971 года был приколот к дверям главного входа здания Салосского сельхозтехникума.

В течении года прилагалось немало усилий к работе по раскрытию антисоветских проявлений, имевших место в районе.

Так, в апреле сего года было раскрыто антисоветское проявление, совершенное в районе в сентябре 1969 года, во время которой в гор. Рокишкис были распространены листовки антисоветского содержания.

Установлено, что данное антисоветское проявление совершила группа лиц из числа молодежи в составе 2-х человек, как-то:

ЗАБОРСКАС Валентинас Петро, 1954 года рождения, уроженец гор.Клайпеды, беспартийный, образование 7 классов, житель гор.Рокишкис.

Анти советские настроения ЗАБОРСКЕНЕ С.К. в семье оказали идеологически вредное влияние на ЗАБОРСКАСА В.П. и в связи с этим он совершил вышеуказанное преступление.

СТРУМСКИС Витаутас Юозо, 1952 года рождения, житель гор.Рокишкис, беспартийный, образование 7 классов, не женат, рабочий комбината коммунальных предприятий.

В данную преступную деятельность СТРУМСКИС В.Ю. был вовлечен ЗАБОРСКАСОМ В.П.

В январе 1971 года по материалам райотделения, следственным отделом КГБ при СМ Лит ССР по ст.62 УК Лит ССР было возбуждено уголовное дело на бывшего карателя -ЛЕЙКУСА Ионаса Антано (он же ГИЛЯВИЧОС) 1914 года рождения. Последний осужден сроком лишения свободы на 15 лет ИТЛ.

По данным доверенного лица у гр-на ПАЛКОНИСА Альбертаса Антано, 1946 года рождения, уроженца дер.Варксненю, Рокишского района, изъяты два пистолета -"Стормэр" и "Монцекрист" в разобранном виде и самодельная ракетница.

Учитывая то, что к привлечению ПАШКОНИСА А.А. к уголовной ответственности оснований не было, последний профилактирован.

Кроме этого изъято 60 штук винтовочных патронов немецкого образца, обнаруженные на поле в дер. Салос, Рокишского района.

За работделением числятся нераскрытие 3 антисоветские, идеологически вредные проявления, как-то:

- не разысканы лица (или лицо) совершившие с 15 на 16 февраля 1971 года приколку к дверям главного входа здания Салосского сельхозтехникума герба бывшей буржуазной Литвы - "Витис" с антисоветской надписью,
- не установлены лица (или лицо) распространившие в апреле 1971 года в пос. Юодупе одну листовку антисоветского содержания, исполненного от руки.

Графическая экспертиза дает предположительное заключение о том, что эта листовка написана гр.-ном НУОБАРАСОМ Ионасом Андриусом, 1925 года рождения, проживающим в пос. Юодупе, работающим начальником планового отдела Рокишской конторы торфоразработок, однако последний это отрицает.

- не разыскан автор анонимного письма угрожающего содержания, поступившего в сентябре 1970 года в адрес председателя колхоза "Коммунизмо Ритас", члена КПСС тов. ЖУЛИСА Ромаса.

В повседневной чекистской деятельности работделения уделялось должное внимание изучению происходящих процессов и явлений среди населения района.

При этом, проводя данную работу, особое внимание уделялось на лиц, ранее судимых за совершенные особо опасные государственные преступления, легализованных бандитов и лиц имеющих активную письменную связь со своими родственниками и другими, проживающими в настоящее время в капиталистических странах.

Наряду с этим эта работа проводилась среди интеллигенции, молодежи и католического духовенства.

От агентуры, доверенных лиц и других источников получено ряд сигналов о том, что отдельные политически незрелые лица

(некоторые и из числа молодежи), некоторые бывшие буржуазные националисты среди окружения допускали антисоветские и идеологически вредные явления. Но они в основном носили индивидуальный характер, выражались в форме устных отдельных антисоветских и других идеологически вредных высказываний, а также угроз в адрес советско-партийного актива и бывших бойцов защиты народа.

За указанные действия райотделением профилактировано 17 человек, из них: -

- за антисоветские и другие идеологически вредные высказывания 10 человек, в том числе 5 человек из среды молодежи,
- за распространение антисоветских листовок 2 человека из среды молодежи,
- за угрозы в адрес советско-партийного актива и бывших бойцов защиты народа 5 человек, в том числе 2 человек из среды молодежи.

Из числа этих антисоветских и идеологически вредных явлений, которые могли бы служить характерными примерами не имеется.

Сигналов, о стремлении тех или иных лиц к проведению организованной враждебной деятельности не получено.

В течении года, как указывалось выше, уделялось немало внимания к изучению происходящих процессов и явлений среди католического духовенства, отдельные ксендзы, как БЛИНАС Гедиминас, БЛИНАС Лаймас, ВАЛКЕВИЧОС Дозас, НЕНИШКИС, АДОМОНИС и другие были взяты в активное изучение.

Материалы поступавшие на этих лиц подвергались аналитической обработке по определению методов антисоветской, идеологически вредной их деятельности в настоящее время.

В результате этой работы установлено, что вышеназванные ксендзы являются реакционно настроенными.

Через проповеди и в личных общениях с верующими, оказывают на них идеологически вредное влияние, пытаются через верующих родителей повлиять на их детей-школьников, с целью привлечения последних посещать костел. Ксендзы АДОМОНИС и БЛИНАС Лаймас привлекали группы детей школьного возраста к исполнению религиозных обрядов в дни соответствующих празднеств.

Ксендзы - ВАШКЕВИЧЮС Антанас и НЕНИШКИС, периодически, особенно в дни религиозных праздников, в местах скопления детей, идут на встречи с ними и пытаются оказывать на них лично идеологически вредное влияние.

Настоятель Чедасайского прихода ВАШКЕВИЧЮС Юозас, викарный ксендз Рокишского костела БЛИНАС Гедиминас и алтарист этого же костела РАУДУВЕ в проповедях допускали антисоветские, идеологически вредные высказывания.

По реализации этих материалов проведено и проводятся соответствующие мероприятия, как-то: с ВАШКЕВИЧЮСОМ Юозасом проведена соответствующая беседа предупредительного содержания, на БЛИНАСА Гедиминаса высланы материалы в территориальные органы госбезопасности по новому месту жительства последнего, ксендз РАУДУВЕ и другие дополнительно изучаются.

На основании поступивших в районное отделение материалов в пределах возможности по ряду вопросов информировался РК КГБ Литвы.

О других каких-либо явлениях, представляющих интерес для органов госбезопасности сигналов не получено.

В отчетном году уделялось должное внимание по укреплению агентурных позиций среди интеллигенции и молодежи. В этих целях завербовано 7 агентов.

По вопросам политической деятельности и "Об идеологических диверсиях противника" в районе оперативным составом прочитано 21 лекция.

Кроме этого проделана соответствующая работа в свете ориентировочных указаний КГБ при СМ Лит ССР по розыску автора и распространителя антисоветских анонимных документов "Политикан".

НАЧАЛЬНИК РОКИШСКОГО РАЙОННОГО ОТДЕЛЕНИЯ
КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР подполковник

(К. ШИЛГАЛИС) *Шилгалис*

30 декабря 1971 года.